

# Олег Шиловских. Человек, обгоняющий время

Татьяна БУРОВА

Этот год для Екатеринбургского центра МНТК «Микрохирургия глаза» – сплошь юбилейный. 35-летие отмечает Центр, различные круглые даты – его представительства и филиалы. И наконец 60-летие – гендиректор, заслуженный врач Российской Федерации, главный офтальмолог Свердловской области Олег ШИЛОВСКИХ, который сумел за 22 года руководства превратить центр в многопрофильный холдинг. «Областгиз» поздравляет юбиляра и рассказывает о его жизненном пути, достижениях и увлечениях и, конечно, о центре.

Олег Шиловских – яркий пример человека, который сам себя сделал, сам всего добился в этой жизни. Родился он в городе Шадринске Курганской области. Его родители были далеки от медицины: отец работал на железной дороге, мама – на заводе. Но именно они помогли ему в выборе пути, настроив сына на поступление в медицинский вуз. Олег Шиловских окончил Свердловский мединститут и уже в 25 лет стал заместителем директора будущего Екатеринбургского центра МНТК «Микрохирургия глаза», а в 37 лет – директором. Сегодня Олег Владимирович является не только руководителем, но и ведущим специалистом России в области оптико-реконструктивной хирургии, автором более 140 научных работ по лечению органа зрения, опубликованных в ведущих зарубежных и российских рецензируемых изданиях. Он имеет 27 патентов РФ на изобретения, международные награды за инновации в хирургии катаракты, за разработку технологии удаления внутриглазных опухолей.

## Закономерные случайности

В раннем детстве Олег Шиловских попал под обаяние рассказов отца, который служил на флоте, и решил стать во-



Генеральный директор Екатеринбургского центра МНТК «Микрохирургия глаза», главный офтальмолог Свердловской области, заслуженный врач РФ Олег Владимирович Шиловских

енным моряком. Он разработал четкий план достижения мечты: сначала – суворовское училище в Свердловске, затем – Высшее военно-морское командное училище имени М.В. Фрунзе в Ленинграде. Но в восьмом классе выяснилось, что у подростка близорукость, путь на флот ему закрыт.

– Была страшная растерянность, – вспоминает Олег Владимирович. – Что делать? Куда теперь?

На предложение родителей пойти в медицину отреагировал остро негативно, долго сопротивлялся. Но к середине десятого класса переменил мнение и решил поступать в Свердловский медицинский институт. Конкурс был огромный, но Олег его выдержал.

– Перед очередным выбором я оказался на старших курсах института, – рассказывает Олег Владимирович. – Пора было определяться со специализацией, а я не мог сделать выбор. Ходил на дежурства по акушерству, по общей хирургии, но не цепляло. Знал, что хочу быть хирургом, но вот в какой области, непонятно.

И опять помог случай. На пятом курсе в течение недели практические занятия и семинары вел ассистент кафедры глазных болезней Христо Периклович Тахчиди.

– В этом человеке все подкупало, – вспоминает Олег Владимирович. – То, как он вел занятия, как общался с нами – свободно, но без панибратства, сам его неформальный по тем временам облик: длинные волосы, джинсовая куртка... Но главное – увлеченность профессией, которой он сумел нас заразить. Выбор был сделан. Я пришел к нему и сказал: хочу быть хирургом-офтальмологом.

В 1986 году Олег Шиловских окончил вуз, а спустя год с небольшим снова оказался перед выбором. На тот момент он работал в хорошей больнице в Первоуральске, его ценили, просматривались перспективы карьерного роста. 8 октября 1987 года молодой доктор, который недавно стал отцом, должен был получить ключи от новой двухкомнатной квартиры, а накануне раздался телефонный звонок. Христо Тахчиди приглашал Олега Шиловских перейти в филиал МНТК «Микрохирургия глаза» академика Святослава Фёдорова, который собираются строить в Свердловске. По сути, это было предложение поменять синицу в руках на журавля в небе. На тот момент на месте будущего офтальмологического центра имелся только фундамент, и как все повернется, было неизвестно, но...

– Раздумывал я недолго, – вспоминает Олег Шиловских. – Еще студентом пятого курса я побывал с докладом на конференции в Москве, где с лекцией выступил Святослав Фёдоров, а на другой день пригласил нас на экскурсию в свой

Институт микрохирургии глаза. Впечатление было, что мы попали в космос. Компьютеры, уникальное оборудование, заоблачные технологии – вынос мозга... В общем, я прекрасно понимал масштаб личности Святослава Фёдорова и не мог отказаться от возможности воплотить на родном Урале то, что видел у него в Москве.

## Только вперед

Сама идея построить в 12 разных городах страны филиалы Межотраслевого научно-технического комплекса «Микрохирургия глаза» была инновационной по тем временам. Она позволяла сделать высокотехнологичную офтальмологическую помощь доступной жителям отдаленных от Москвы территорий. Фёдоровским филиалам дали полную самостоятельность, разрешили заниматься внешнеэкономической деятельностью, завести валютные счета. Передовой по советским меркам была и система оплаты труда – не по ставке, а по объему выполненной работы.

– Клинику в Свердловске, как и в других городах, ударными темпами, за год с небольшим, построили финны, – вспоминает Олег Шиловских. – Оборудование покупали самое современное, производства США, Японии, Германии. Параллельно на базе головной клиники в Москве шло обучение персонала. Технологии лечения глазных болезней по тем временам были прорывными. Все работали с энтузиазмом: приходили рано, уходили поздно.

Первые пациенты Свердловского филиала МНТК «Микрохирургия глаза» были в шоке от увиденного. Здесь ничто не напоминало больницу. Вместо палат – одно- и двухместные гостиничные номера с душевой и санузелом. Вместо столовой – кафе, где готовят вкусную еду, которую разносят официанты. Но главное – уникальное офтальмологическое оборудование, компьютеры.



В главном операционном зале Екатеринбургского центра МНТК «Микрохирургия глаза»